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N I E D E R S C H R I F T 
__________________________ 

 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung 

am Montag, den 11. November 2019 
im Sitzungszimmer des Gemeindeamtes im Domanig. 

 

 
Anwesend: Bürgermeister  STEIXNER Hermann als Vorsitzender 

 Bgm.Stellv. HUTER Peter 

 Gemeindevst. TRAUNFELLNER Christoph 
 Gemeinderat GÜVEN Birsen 

 " HEIDEGGER Sandra 
 " MARTH Matthias 

 " PERTL-PIEGGER Sandra 
 " POHL Silvia  
 " RIEDL Stefan 

 " STEIXNER Norbert 
 " STERN Gotthard 

 Ersatz-GR SERAFIN Waltraud (für GR ÜBERGÄNGER Franz) 
 
Entschuldigt:  GR ÜBERGÄNGER Franz 

  GR Hannes Steixner 
   

Schriftführer:  Gabi Hauser 
 

Dauer: von 19:30 Uhr bis 21:45 Uhr 

 
 

T a g e s o r d n u n g: 

 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Niederschriften vom  26.06.2019 und vom 24.09.2019 
3. Beratung und Beschlussfassung:  Aufnahmegerät 

4. Beratung und Beschlussfassung:  Feuerwerksverbot – ausgenommen 
 Silvester 
5. Beratung und Beschlussfassung: Bewirtschaftungsprämie und 

 Tierzuchtförderung 2019 
 6. Bericht des Substanzverwalters 

  6.1. Marktplatz Europabrücke: 
    diverse Auftragsarbeiten    
7. Bericht der Ausschüsse 

8. Bericht des Bürgermeisters 
9. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
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T A G E S O R D N U N G 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Der Vorsitzende begrüßt die Gemeinderäte, sowie die anwesenden Zuhörer und 
stellt anschließend die Beschlussfähigkeit fest. Entschuldigt sind GR Franz 
Übergänger (als Ersatz GR ist Waltraud Serafin anwesend) und GR Hannes Steixner, 

für welchen kein Ersatz mehr eingeladen werden konnte. 
 

Der Bürgermeister bittet um Ergänzung des TOP 7.a) „ Abwasserpumpe Unterberg“ 
 
Die Ergänzung wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

 
2. Genehmigung der Niederschriften vom  26.06.2019 und vom 24.09.2019 

 
Mehrere Gemeinderäte verweisen auf beim Gemeindeamt schriftlich eingebrachte 
Änderungsvorschläge zu den Protokollen vom 26.06.2019 und 24.09.2019.  

Ein mündliches Vorbringen der Änderungsvorschläge, wie es bisher gehandhabt 
wurde, erscheint ihnen auf Grund der Menge an geforderten Änderungen nicht 

zielführend. Um eine Abstimmung über die Protokolle durchzuführen, müssten die 
Änderungsvorschläge schriftlich mit dem alten Protokoll vorgelegt werden. 

 
Der Bürgermeister vertagt nach kurzer Diskussion die Abstimmung. 
 

Um eine Abstimmung im Rahmen der nächsten Gemeinderatssitzung zu 
ermöglichen, werden die schriftlich eingebrachten Änderungsvorschläge diesem 

Protokoll als Beilage hinzugefügt. 
 
3. Beratung und Beschlussfassung:  Aufnahmegerät  

 
Bgm.Stellv. Peter Huter berichtet dass in einigen Gemeinden bereits ein 

Aufnahmegerät verwendet wird, welches auch gut ankommt. 
 
Der Ankauf des Aufnahmegeräts wird einstimmig beschlossen. 

 
4. Beratung und Beschlussfassung:  Feuerwerksverbot – ausgenommen  

 Silvester 
 
Die Genehmigung für Feuerwerke der Kategorie 3+4 werden auf Ansuchen von der 

Bezirkshauptmannschaft erteilt.  
 

Der Bürgermeister schlägt vor, Feuerwerke der Kategorie 2, die in den 
Entscheidungsbereich des Bürgermeisters fallen auch im Hinblick als 
Klimaschutzgemeinde mit Ausnahme von Silvester nicht mehr zu genehmigen. 

 
Beschluss: einstimmig 

 
5. Beratung und Beschlussfassung: Bewirtschaftungsprämie und 
 Tierzuchtförderung 2019 

 
Die Gesamtsumme (Prämie und Förderung) von EUR 16.500,-- (EUR 2000,-- von 

Tourismusverband und 14.500,-- aus dem Budget) wird am Jahresende 
anteilsmäßig an die Begünstigten ausbezahlt.  
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Da der Eingang der Anträge von den Betroffenen teils schleppend erfolgt, stellt der 

Vorsitzende den Antrag für die Einreichung und Berücksichtigung eine terminliche 
Frist festzulegen. 

 
Beschluss erfolgt mit 10 JA-Stimmen und 2 Enthaltungen wegen Befangenheit. 
 

 6. Bericht des Substanzverwalters:  
 

In den nächsten Wochen wird die Entscheidung des Verwaltungsgerichtshofes 
betreffend „besondere Leistungen Agrargemeinschaft“ erwartet 
 

Am 13.12.2019 findet die Jahreshauptversammlung der Agrargemeinschaft  
statt. 

 
6.1. Marktplatz Europabrücke: 
 

diverse Auftragsarbeiten:  
Substanzverwalter Ing. Peter Huter berichtet:  

Die noch ausstehenden Küchengeräte im GH Europabrücke (lt. Beschluss GR-
Sitzung vom 24.09.2019) sind inzwischen eingebaut. 

Christian und Waltraud Bierbaumer haben sich herzlich hierfür bedankt. 
 
Der Baufortschritt für den neuen Markt läuft ganz gut (wetterbedingt), das 

Untergeschoß sollte bis Weihnachten fertig gestellt sein. 
 

Folgende Aufträge (von Paul Steixner nachverhandelt) sind zu vergeben: 
 
1. Schlossereiarbeiten/Metallfassade 

2. Pfosten/Riegel Holzbau 
3. Tischlerarbeiten 

 
Von den kontaktierten einheimischen Betrieben wurden keine Angebote gelegt 
(Winterbaustelle, Baustelle zu groß, arbeitsmäßige Auslastung). 

 
Abgesehen von den Vorteilen welche sich durch die Vergabe an einen 

Auftragnehmer ergeben, war die Fa. Huter & Söhne der Bestbieter 
( Auftragsvolumen ca. 400.513,73). 
 

Beschluss für die Auftragsvergabe an die Fa. Huter & Söhne erfolgt einstimmig. 
 

Malerarbeiten: 
Es liegen zwei Angebote vor.  
Paul Steixner empfiehlt den Auftrag an die Malerei KERN - Vergabe nach Aufwand – 

zu vergeben, da dies am kostengünstigen ist. 
 

Beschluss einstimmig. 
 
Die nächsten anfallenden Auftragsvergaben betreffen: Estrich, Industrieböden, 

Teppichböden, Schwarzdeckerarbeiten usw. 
 

Bgm. Hermann Steixner bedankt sich bei Substanzverwalter Ing. Huter und bei 
GF Paul Steixner. 
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7. Bericht der Ausschüsse  

 
Kulturausschuss - GR Silvia Pohl: 

 
Der Kabarettabend im Domanig und das Konzert der LMS am vergangen 
Wochenende waren gut besucht. 

 
Am Donnerstag, 21.11.2019, 18:30 Uhr findet ein Kirchenkonzert der LMS in der 

Pfarrkirche Schönberg statt. 
 
Im Jänner ist nochmals ein Treffen mit dem Sozial- und Generationsausschuss und 

dem Kultur- und Sportausschuss zum Thema „Woche der Gemeinde“ geplant. 
(Weitergabe an die Vereinsobleute erfolgt) 

 
Die Seniorenadventsfeier am Sonntag, 15.12.2019 wird auch heuer wieder von 
Hafele Catering organisiert. 

 
Bereits jetzt hat die LMS schon viele Termine für nächstes Jahr im Domanigsaal 

festgelegt.  
 

LWL Ausschuss – GR Matthias Marth: 
 
Am 22.10.2019 fand eine Besprechung zum Breitband statt. 

  
 Wie weit erfolgt die Leitungsverlegung durch die Gemeinde und zu welchen 

Konditionen? 
  Ein Anschlussanreiz (z. Bsp. Material zur Verfügung stellen; keine 

Abschlussgebühr etc.) wäre vorteilhaft. 

 
Bgm. Hermann Steixner informiert, dass bereits ein Schreiben für den 

Glasfaseranschluss Parkweg und Römerstraße Bereich Domanig an die Hausbesitzer 
ergangen ist. 
 

Sozialausschuss – GR Sandra Heidegger: 
 

Es wurden wieder, sehr zur Freude der Familien, einige Babybesuche gemacht. Im 
Jänner sind weitere Besuche geplant. 
 

GR Silvia Pohl erkundigt sich bei GR Matthias Marth wie es aussieht mit der Suche 
nach einem neuem Kapellmeister für Schönberg. 

GR Marth informiert, dass Obmann Franz Stackler sehr bemüht ist, jemanden zu 
finden. Es wird eine Ausschreibung diesbezüglich erfolgen. 
Eventuell wird kein Frühjahrskonzert statt finden. 

 
Verkehrsausschuss – VBGM. Ing. Peter Huter: 

 
Der Parkplatz Gleinserweg wird voraussichtlich in der KW. 47/48 in Anlauf 
genommen. 

 
Für die nächste Verkehrsausschusssitzung wird baldmöglichst ein Termin fixiert. 

 
Nach einer persönlichen Begutachtung der Quellfassung beim Zielhaus berichtet 

Ing. Huter von fortschreitenden Bautätigkeiten und viel Wasserfluss.  
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Dorfentwicklung - BGM. Hermann Steixner: 
 

Vergangene Woche fand eine Sitzung mit der NHT statt. Aktuell werden Angebote 
eingeholt. 
 

7.a) Abwasserpumpe Unterberg 
 

Der Vorsitzende berichtet von einem vorliegenden Angebot einer Abwasserpumpe 
über EUR 5.335,00 und stellt den Antrag für den dringend notwendigen Kauf. 
 

Beschluss einstimmig. 
 

8. Bericht des Bürgermeisters 
 
Diese Woche wurde eine Gemeindeaufsichtsprüfung mit Kassenbestandsaufnahme 

durchgeführt. Der Bgm. liest den Bericht zur Information und Kenntnisnahme an 
den Gemeinderat vor. 

 
Die Bedarfszuweisung für die Dorferneuerung : 

Zuschuss Parkdeck – EUR 4.800,-- 
Fa. Coretis Kommunikation: EUR 1.500,-- 
 

Am 04.11.2019 fand eine Besprechung der Grundeigentümer „Nockbachl-
Moosweg“ bezüglich Sicherung der Autobahn und Hangoberflächenwässer Moosweg 

mit der Asfinag statt. 
 
Für die Schneeräumung in Unterberg bietet die Gemeinde Mutters eine 

Winterdienstpauschale über EUR 1.500,-- /p.a. an, welche von der Gemeinde 
Schönberg in Anspruch genommen wird. 

 
Winterdienst Gleins: 
Der neue Traktor wurde inzwischen geliefert. 

Derzeit wird wird bis zur Waldgrenze gekiest. 
 

GR Riedl weist darauf hin, dass der Weg entlang der Rodelbahn benützt werden soll 
und der Auftrag von Salzstreuung und nicht nur Kiesstreuung an die 
Gemeindearbeiter weitergegeben wird. 

Laut Vizebgm. Huter wird dies in der nächsten Bauausschusssitzung besprochen. 
 

Die Rückmeldungen über die Durchspülung der Gemeindewasserleitungen waren 
sehr positiv. 
 

Im nächsten Jahr ist wieder eine Jungbürgerfeier im Rahmen der Woche der 
Gemeinde (19.04.2020 – 26.04.2020) geplant. Eine Vorbesprechung findet am 

15.11.2019 statt. 
 
Die derzeitige Familienhospizkarenz von Hanna Kindl wird bis Juli 2021 verlängert. 

 
Die Verordnungsprüfung vom Land Tirol für die Müllgebühren und die 

Freizeitwohnsitzabgaben wurden kenntnisnehmend durchgeführt. 
 

Aktuell beträgt die Einwohnerzahl von Schönberg 1120. 
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Aus dem Planungsverband Stubai: 
 

Im Planungsverband erfolgt eine ausführliche Besprechung einer neuen Route zum 
Thema Radweg, da dieser nicht mehr durch die „Telfer Wiesen“ verlaufen kann. 
 

Menschen mit besonderen Bedürfnissen sollen laut Land Tirol nicht in Heimen 
sondern in Wohnungen (Inklusion) leben. 

 
Der Planungsverband unterstützt die Bewerbung des TVB Stubai mit dem TVB 
Innsbruck für den IAAF World Mountain und Trail Running Championship.  

 
Die Arbeitskreise sind im Laufen. Der Chef der Caritas begrüßt die Stelle für eine 

Freiwilligenbörse, worüber beraten wird. 
 
UMADUM ist eine APP für Mitfahrgelegenheiten und soll im Tal umgesetzt werden. 

Gutpunkte sollen in heimischen Geschäften eingelöst werden. 
 

Die Bewerbung als KEM Region (Klima Energie Modell) ist vom Planungsverband 
beschlossen. 

 
Termine: 
 

 12.11.2019: 
08:00 Uhr: Besprechung KIGA, Eltern und KIGA-Inspektorin für eine weitere 

     Stützkraft 
10:00 Uhr: Besprechung Erschließung Hofstelle „Egger“ 
13:30 Uhr: Hochzeitsjubiläumsfeier im Beisein vom neuen    

  Bezirkshauptmann 
16:00 Uhr: Besprechung mit WE 

 
 13.11.2019:  Vergabe Mobilitätssterne Energiesterne Tirol 
 25.11.2019:  Kooperationsbeiratssitzung Bauamt   

 26.11.2019:  Gemeindevorstand Budgetbesprechung 
 29.11.2019:  Adventfeier Gemeindebedienstete und Gemeinderat 

 15.12.2019:  Pensionistenadventfeier 
 16.12.2019:  letzte GR-Sitzung im heurigen Jahr 
 07.01.2020:  Vereinsobleutetreffen und Brainstorming Woche der Gemeinde 

 08.01.2020:  Planungsverband Neujahrsempfang für alle Stubaier   
  Gemeinderäte und Arbeitskreismitarbeiter im Gemeindesaal  

  Domanig 
 30.01.2019: „Green Event“ im Domanigsaal, talweit für alle    

   Vereinsfunktionäre 

 
9. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
GR Sandra Pertl-Piegger stellt die Frage wann der Antrag „Moosweg“ im GR 
behandelt wird? 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass noch verschiedene Gutachten vom 
Raumordner ausständig sind und danach wird der Antrag dem GR vorgelegt. 
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Bgm. Hermann Steixner berichtet von einem Gespräch mit RA Knoll i.S. 

Schönachhof. Anstatt der geplanten Wohnungen möchte RA Knoll mehr 
Handelsflächen für Lebensmittel schaffen. 

 
Der Gemeinderat ist mit dem Vorschlag nicht einverstanden. 
 

GR Silvia Pohl merkt an, dass in der alten Schulgasse – im Bereich Fam. Kerber- die 
Senke weiter abgesackt ist. 

 
GR Gotthard Stern gibt bekannt, dass er aus rein beruflichen Gründen, nach der 
heutigen Sitzung, aus dem GR ausscheiden wird. Er bedankt sich bei allen für die 

schöne Zeit. 
 

Bgm. Steixner bedankt sich bei GR Stern für das langjährige Mitwirken, nicht nur im 
GR sondern auch in diversen Ausschüssen, mit einem „Vergelts Gott“ im Namen 
aller. 

Ebenfalls ein großes „Dankeschön“ für den vielseitigen Einsatz in der Gemeinde 
kommt von Vzbgm Ing. Peter Huter. 

 
Der bisherige Ersatz-GR Christian Piegger wird anstelle von Gotthard Stern als GR 

nachrücken. 
 
Vzbgm. Peter Huter merkt an, dass die Idee den FC Stubai zu gründen, eine sehr 

gute war. Auch der Sportplatz in Schönberg wird fleißig in Anspruch genommen. 
Er möchte sich bei den Funktionären vielmals bedanken. 

GR Matthias Marth weist auf den katastrophalen Zustand der Kabine hin. 
  
 

 

Der Vorsitzende dankt für das Kommen und schließt die Sitzung. 

 
 
 

 
 ............................................. ......................................... 

  Vorsitzender Schriftführer 
 
 

 
  ............................................. ......................................... 

  Gemeinderat Gemeinderat 


